

到2020年我国现行标准下农村贫困人口实现脱贫，是我们的庄严承诺。一诺千金。到2020年只有3年的时间，全社会要行动起来，尽锐出战，精准施策，不断夺取新胜利。3年后如期打赢脱贫攻坚战，这在中华民族几千年历史发展上将是首次整体消除绝对贫困现象，让我们一起来完成这项对中华民族、对整个人类都具有重大意义的伟业。

——习近平主席二〇一八年新年贺词

# 又有85个贫困县摘帽，脱贫摘帽县已达153个

新华社北京10月17日电(记者于文静、董峻)国务院扶贫办17日宣布，陕西延长县等85个贫困县(市、区)已达到脱贫标准，经国务院扶贫开发领导小组同意，由相关省区人民政府宣布脱贫摘帽。这是我国打响脱贫攻坚战以来第四批宣布脱贫摘帽的贫困县，也是数量最多的一批，至此，四批脱贫摘帽县总数达到153个。

此次脱贫摘帽的85个县是：河北省(11个)：平山县、青龙满族自治县、魏县、平乡县、威县、易县、阜平县、盐山县、武邑县、饶阳县、阜城县。

贵州省(14个)：桐梓县、凤冈县、湄潭县、习水县、西秀区、平坝区、黔西县、碧江区、万山区、江口县、玉屏侗族自治县、兴仁县、瓮安县、龙里县。

云南省(15个)：寻甸回族彝族自治县、罗平县、玉龙纳西族自治县、宁洱哈尼族彝族自治县、云县、牟定县、姚安县、石屏县、勐海县、祥云县、宾川县、巍山彝族回族自治县、洱源县、鹤庆县、芒市。

西藏自治区(25个)：林周县、当雄县、尼木县、曲水县、堆龙德庆区、达孜区、墨竹工卡县、类乌齐县、丁青县、桑日县、琼结县、曲松县、洛扎县、加查县、错那县、白朗县、康马县、定结县、吉隆县、聂拉木县、比如县、噶尔县、工布江达县、米林县、波密县。

陕西省(4个)：延长县、佛坪县、横山区、定边县。

甘肃省(6个)：皋兰县、崆峒区、正宁县、两当县、临夏市、合作市。

青海省(7个)：平安区、循化撒拉族自治县、刚察县、格尔木市、德令哈市、乌兰县、天峻县。

宁夏回族自治区(1个)：盐池县。

新疆维吾尔自治区(2个)：尼勒克县、吉木乃县。

根据中共中央办公厅、国务院办公厅

《关于建立贫困退出机制的意见》和国务院扶贫开发领导小组部署安排，2018年7月至8月，国务院扶贫办将9个省区的85个县列为2017年第二批申请退出县，并委托第三方评估机构开展专项评估检查。结果显示，11个中部地区贫困县综合贫困发生率全部低于2%，74个西部地区贫困县全部低于3%，均符合脱贫摘帽条件。至此，中西部20个省区市2017年申请退出的125个贫困县全部摘掉了贫困帽。

国务院扶贫办副主任夏更生表示，这85个县脱贫摘帽符合当地经济社会发展实际，退出质量经得起检验，退出结果社会认可、老百姓认账，是脱贫攻坚进入决战决胜期的重要成果。他同时表示，这只是脱贫攻坚的阶段性胜利，脱贫摘帽后要持续保持摘帽不摘责任、摘帽不摘政策、摘帽不摘帮扶、摘帽不摘监管，持续用力，继续攻坚。



新华社北京10月17日电(记者于文静、侯雪静)国务院扶贫办17日宣布，陕西延长县等85个贫困县(市、区)达到脱贫标准，摘掉了贫困帽。这是我国打响脱贫攻坚战以来第四批宣布脱贫摘帽的贫困县，也是数量最多的一批。至此，我国中西部20个省区市2017年申请退出的125个贫困县，全部摘掉了贫困帽。

这些贫困县是如何实现脱贫摘帽的?脱贫县退出有何新特点?未来脱贫攻坚的硬骨头是什么?

## 评估：尊重实际，组织第三方机构专项检查

2017年，中西部20个省份原计划161个贫困县脱贫摘帽，今年4月正式申请脱贫摘帽的贫困县减少到125个。6月至8月，国务院扶贫开发领导小组组织第三方评估机构对125个贫困县退出情况分两批开展专项评估检查。

结果显示，36个中部地区贫困县综合贫困发生率全部低于2%，89个西部地区贫困县全部低于3%，均达到脱贫摘帽条件。经扶贫领导小组同意，第一批11个省区市的40个县于8月初由相关省区市宣布脱贫摘帽，第二批9个省区的85个县也于9月底前相继宣布摘帽。

“这125个县能够脱贫摘帽，是以习近平总书记为核心的党中央坚强领导和习近平总书记关于扶贫工作的重要论述科学指引的结果，也是各级党委政府履职尽责、社会各界真帮实扶、贫困地区广大干部群众艰苦奋斗的结果。”国务院扶贫办副主任夏更生说。

## 特点：解决区域性整体贫困步伐加快，错退率漏评率显著下降

从区域分布看，实现贫困县脱贫摘帽的省份由2016年的9个，增加到2017年的20个。西部12个省份都有贫困县退出。

从摘帽数量看，2017年共125个贫困县脱贫摘帽，是2016年的4.5倍，解决区域性整体贫困的步伐明显加快。

从退出质量看，县域整体面貌发生明显变化。贫困村水、电、路、网等突出短板加快补齐，基础设施和公共服务领域主要指标接近或达到全国平均水平。农村居民人均可支配收入增幅处于本省上游。脱贫人口错退率和贫困人口漏评率均较2016年显著下降。

从群众认可度看，无论是进村入户调查，还是访谈县乡村干部、县乡人

代表、政协委员，对脱贫摘帽都给予高度认可。群众认可度全部超过90%。同时，这125个县贫困规模较小，贫困程度不深，基础条件相对较好，也是脱贫摘帽的重要因素。

## 计划：年底全国将有半数贫困县摘帽

根据党中央、国务院关于打赢脱贫攻坚战三年行动的指导意见，从2018年起，贫困县退出专项评估检查由各省统一组织，并对退出贫困县的质量负责。这是贫困退出机制的重大变革。

“预计到今年年底，全国将有一半的贫困县实现脱贫摘帽，这是脱贫攻坚的重大成果。”夏更生说，根据各省脱贫滚动规划，2018年计划退出约270个县，2019年计划退出330个左右，2020年计划退出70个左右。

“这只是计划，具体工作中必须进度服从质量。”夏更生强调，按照目前的计划和节奏，只要坚持现行扶贫标准、压实责任、加大力度、精准施策，到2020年能够如期完成贫困县脱贫摘帽任务。国务院扶贫办将指导各地结合实际，调整脱贫规划和年度计划，总结两年评估检查经验，压实省级考核评估责任，同时对各省评估检查的贫困县按照20%比例进行抽查评估，确保贫困县脱贫摘帽标准不降低，要求不放松，经得起实践和历史检验。

## 聚焦：深度贫困地区，贫困老年人、重病人、残疾人

贫困县脱贫摘帽只是阶段性胜利，仅初步解决了区域性整体贫困，这些县大多还有未脱贫人口；建档立卡贫困户中因病因残致贫比例分别超过40%、14%；“三区三州”深度贫困地区有的地方生产生活条件甚至还是“一步跨千年”。

2017年9月，中办、国办印发了《关于支持深度贫困地区脱贫攻坚的实施意见》。根据意见要求，中西部22个省份和辽宁、山东等24个省区市确定深度贫困县334个、深度贫困村1800多个、深度贫困户3万个，并制定了深度贫困地区脱贫攻坚专项方案。

一年来，各部门积极作为，25个部门共出台了26个支持深度贫困地区脱贫攻坚的政策文件。2018年中央财政专项扶贫资金安排新增资金120亿元支持“三区三州”深度贫困地区，占增量资金的60%。

下一步，国家将聚焦“三区三州”等深度贫困地区，聚焦贫困老年人、重病人、残疾人，加强夯实基层党组织，增强贫困群众的内生动力，动员全社会合力攻坚，强化考核评估，倒逼深度贫困地区工作落实。

## 为老区脱贫 贡献空军力量

10月16日，空军扶贫工作队人员与延安空军市延川县永坪镇石油沟小学一年级学生高宁(左)牵手交流学习生活情况。高宁是空军“蓝天春蕾计划”资助的女童之一，她所在村是空军定点帮扶的贫困村。今年以来，空军和全国妇联共同开展“不忘初心，感恩老区——蓝天春蕾计划”活动，定点定向支持赣闽粤、陕甘宁、大别山、左右江等革命老区教育事业，为老区脱贫攻坚提供智力支持，贡献空军力量。(申进科摄)



平山：全域旅游托起脱贫致富梦

▲游客在河北省平山县西柏坡文旅小镇观看演出(10月12日摄)。

革命圣地西柏坡所在地河北省平山县，曾经是国家扶贫开发工作重点县。平山县在脱贫工作中，按照“全域旅游、全季旅游、全域旅游”的理念，依托丰富的红色教育、乡村游、农业观光采摘等资源，带动当地贫困户增收致富。河北省政府近日发出通知，正式批准平山县退出贫困县序列。

新华社发(张晓峰摄)

## 致与贫困战斗的你：心中有光，不怕路长

我国第5个扶贫日到来之际，国家扶贫开发办传来令人振奋的消息：又有85个贫困县脱贫摘帽。就在此前夕，国务院新闻办请来一群脱贫攻坚战线上的特殊奋斗者——来自基层的残疾人代表，分享他们在脱贫路上的酸甜苦辣、收获欣喜。

在宏伟的时代画卷中，这些画面令人动容：幼年丧父，成年后被车祸撞去去视力和母亲的谢磊，参加培训成为按摩师自食其力；一家6口中有3位残疾人的李健，甩着空空的袖管学习种植技术，脱掉贫困户的“帽子”后被选为村党支部书记……几位基层残疾人代表的笑容和泪水，让我们在反贫困伟大斗争的决战时刻更加坚信：心中有光，便不怕路长。

这光，是人生之路写满命运“坎坷”时迸发的信念之光。在一些人眼中，残疾人除了领低保少有出路；或者是只能坐等帮扶的“弱势群体”。然而，身体可残，志不可废。内心的自强不息，让他们笑对人生的长路崎岖，靠双手打造拥有尊严的未来，用孱弱的身躯深深烙刻出大写的人字。

这光，是一个国家对全面小康孜孜以求的梦想之光。从“小康路上一个都不能掉队”的铮铮誓言，到精准扶贫对贫困人口的真帮实扶，党的十八大以来，我们的追梦之旅取得了决定性进展——贫困人口减少6853万。然而，贫困有百样，困有千种。当下，老病残等特殊群体占到相当比例的3000万左右贫困人口成为脱贫攻坚的难中之难、困中之困，党中央国

务院出台的种种政策、中央财政未来三年将新增2140亿元支持资金等等，都彰显着打赢脱贫攻坚战的坚定决心。

这光，是一个笃信奋斗的民族积淀千百年升华的时代之光。脱贫之路有千条，但归根到底还是要靠自己的努力。在“扶贫必先扶志”的政策导向下，涌现出如谢磊和李健这样的成功案例充分证明：在这个伟大的时代，每一个身处困境的人都能通过努力实现自我价值。将与命运抗争的精神化作脱贫攻坚的奋斗，把对美好生活的向往变成可持续发展的力量，只要怀揣信念、梦想与时代之光，终将赢得反贫困斗争的伟大胜利。

(记者施雨岑)

新华社北京10月17日电

## 广西：危改提升贫困户安居“幸福感”

### 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

新华社南宁10月17日电(记者覃星星)“山那边的越南亲朋好友每次过来，走亲戚”，都对我们漂亮的新房子充满羡慕。”广西靖西市王庄乡腾茂村村民范国文说。他家地处中越边境一线，通过危房改造建起了崭新的砖瓦房。

多年来，广西把农村危房改造作为为民办实事项目积极推进，有效改善了民生。记者从广西壮族自治区住房和城乡建设厅了解到，2012—2017年广西完成农村危房改造任务99.96万户，解决了400多万农村贫困群众的安全住房需求。越来越多的农村群众告别了世代居住的茅草房和土坯房，住进新楼房，过上新生活。

为保持传统建筑风貌，凸显乡土特色，广西在推进农村危房改造中，把实施农村危房改造与乡土特色建设、传统村落保护发展、城乡风貌改造、少数民族村寨防火改造、扶贫移民搬迁等结合起来，统筹推进，总体上改善农村人居环境。如今，许多村屯面貌焕然一新，既保持了地方风格和民族特色，又留住了乡

愁。

坚实的水泥墙、青色的琉璃瓦、木式的吊脚楼，干净整洁的水泥路……这是广西柳州市融水苗族自治县四荣乡荣地村危房改造后的新貌。过去，当地经济条件差，村民房子阴暗潮湿，危房问题突出。如今，改造后的荣地村吸引了众多游客，带来了可观经济收益。危房改造切实提升了农民的幸福感和获得感。

为确保护房、公正、公开，自治区住房和城乡建设厅进一步修改完善了《广西农村危房改造工作规程》，建立了危房申请、危房认定、危房户认定、危房任务分片包干等多项工作制度。同时，通过开展交叉检查、建立进度旬报制度等，加快推进危房改造进度。

的动态调整和管理机制，帮助他们解决住房困难。

自治区住房和城乡建设厅村镇处处长彭新唐介绍，至2017年底，广西仍有农村存量危房约22.09万户。其中，4类重点对象存量危房约12.67万户，他们往往无能力自行改造危房。为了破解这个难题，广西将通过争取国家支持、加大资金投入、提高特困补助标准、开展社会互助等办法，降低建设成本，帮助特殊困难农户开展危房改造，解决最基本的安全住房需求。

近日，自治区政府办公厅印发实施《2018—2019年广西第二批建档立卡贫困户等4类重点对象危房改造实施方案》。根据要求，广西2018年度农村危房改造要在2018年底前全面开工，2019年5月底前基本竣工，自治区将于2019年7—8月组织开展全区范围的交叉验收。

自治区住房和城乡建设厅厅长周家斌表示，2018年广西将对建档立卡贫困户等重点对象的危房改造予以重点倾斜，提高补助标准，绝不让脱贫对象因危房而影响其脱贫摘帽，坚决打赢脱贫攻坚战。同时，加强督促检查，强化工程质量安全监管，坚决遏制农村危房改造领域的腐败现象，努力让农村困难群众住上满意、放心、安全的新居，助力乡村振兴。



精准脱贫攻坚战 进行时

特约刊登 碧桂园集团



扫描二维码关注“碧桂园”微信公众号



扫描二维码关注“新华每日电讯”微信公众号

